



Konec tedna v znamenju harmonik

Prvi konec tedna v maju bodo na Bledu zazveneli zvoki harmonike, in sicer v okviru sobotnega tekmovanja v igranju na diatonično harmoniko ter nedeljskega srečanja harmonikaric in harmonikarjev ob Blejskem jezeru. Tradicionalno gorenjsko tekmovanje harmonikarjev v igranju na diatonično harmoniko, ki je 30 let potekalo v Besnici, se letos seli na Bled. Tekmovanje Zlata harmonika Bled se vključuje v praznovanje svetovnega dneva harmonike, ki ga od leta 2009 zaznamujemo vsako leto 6. maja. Na ta dan gledalci lahko tekmovanje spremljate v živo v Festivalni dvorani ali s pomočjo videopovezav ter glasujete za nagrado občinstva. Po nekajletnem premoru se ponovno veselimo srečanja harmonikarjev in harmonikaric ob Blejskem jezeru, ki bo potekalo v nedeljo, 7. maja. Od 10. ure dalje boste lahko ljubitelji harmonike uživali v nastopih harmonikarskih skupin in skupinskem nastopu več sto udeležencev, si ogledali povorko harmonik ter spoznavali in okušali ponudbo na stojnicah. Ne zamudite koncerta ansambla Gorenjski kvintet, ki se bo začel ob 15.30 na Jezerski promenadi. Več informacij lahko najdete na spletni strani bled.si v zavihku Prireditve.



Prometna ureditev v Veliki Zaki

Občina Bled bo tudi v letos pristopila k umikanju prometa iz območja jezerske sklade. Eden izmed ukrepov je urejanje prometnih tokov skozi Veliko Zako. Urejanje prometa se bo izvajalo od 15. junija do 15. septembra med 10. in 18. uro na podlagi veljavnih občinskih predpisov in Prometne študije Zaka, ki jo je izdelalo podjetje PNZ svetovanje projektiranje. V primeru slabega vremena se lahko obdobje urejanja prometa zamakne oziroma skrajša. Na Pristavi in železniški postaji Bled Jezero bosta prisotna varnostnika, ki bosta v območje spuščala: motoriste, goste območja kampa in drugih nastanitvev (Vila Jelovica, Vila Zaka ...), dostavo, izvajalce javnih služb (smetarji, javni avtobusni promet ...), taksije (lokalni promet), avtobuse, ki pripeljejo goste restavracije (ob predhodni najavi) in vse voznike, ki bodo predložili veljavno parkirno dovolilnico (Blejsko kartico). Letos lahko fizične osebe s stalnim prebivališčem v občini Bled pridobijo posebno dovolilnico Velika Zaka. Cena dovolilnice je 10 evro in omogoča prehod skozi območje Velike Zake v času urejanja prometa ter brezplačno uporabo javnih sanitarij v lasti Občine Bled. Dovolilnica Velika Zaka ne omogoča uporabe parkirišč. Pridobiti jo je mogoče izključno na spletnem naslovu <https://dovolilnice.e-bled.si/>, in sicer od 1. maja dalje.



Več informacij na:
www.e-bled.si,
www.bled.si

Blejska čistilna naprava

Dr. Nataša Sovič, direktorica Urada za stanje okolja, ki deluje v okviru služb ministrstva za podnebje, okolje in energijo, je prišla na Bled in si ogledala čistilno napravo.

Spremljala sta jo župan Občine Bled Anton Mežan in višji svetovalec za javno infrastrukturo na Občini Bled Franci Pavlič. Delovanje čistilne naprave je pojasnil Anže Bizjak, direktor družbe Čista dolina–SHW, ki je del WTE in je nosilec koncesije za odvajanje in čiščenje odpadnih voda v občinah Bled in Gorje. Veliko pozornost pri delovanju čistilne naprave posvečajo biološkimi procesom, s katerimi se voda čisti, opozoril pa je tudi na to, da se v kanalizaciji znajde marsikaj, kar tja ne sodi. »Najboljša preventiva je, ko na obisk povabimo vrtec ali šolo ter otrokom razložimo, kaj sodi v školjko in kaj ne, saj otroci potem svoje starše hitro poučijo in znanje prenašajo naprej,« pravi Bizjak.

V lanskem letu smo poleti v zahodnem delu Slovenije zaradi hude suše zabeležili rekordno nizke vodostaje, kar je vplivalo na stanje vseh vodotokov na Zgornjem Gorenjskem, tudi Save Bohinjke. Pričakovati je, da bo glede na podnebne spremembe takšnih dogodkov vedno več, zato je ukrepanje nujno.

Po tem, ko je bil marca na Bledu sestanek delovne skupine za spremljanje izvajanja nalog iz Sporazuma o skupnem upravljanju Blejskega jezera in iz Načrta aktivnosti za zmanjševanje vpliva obremenitev na kakovost vode v Blejskem jezeru, je Bled



obiskala direktorica Urada za stanje okolja dr. Nataša Sovič. Pred ogledom delovanja čistilne naprave je beseda tekla predvsem o ukrepih za zavarovanje Blejskega jezera in Save Bohinjke. Osrednja težava je, da v čistilno napravo skupaj prihajajo odplake iz kanalizacije ter izvirska voda, kar negativno vpliva na delovanje naprave. Sogovorniki so se pogovarjali o možnih rešitvah in tudi o tem, kako iz osrednjega kanalizacijskega M-kanala izvirske vode speljati drugam. Nataša Sovič je opozorila, da je v izviri Ušivec, ki je speljan v M-kanal, preveč nitratov, da bi ga speljali v jezero, prav tako pa vse večji problem postaja mineralizacija voda – v vodah je preveč soli.

Problematičen je potok Mišca, ki vsebuje fosfor in nitrate, potok se izteka v jezero. Dr. Nataša Sovič je opozorila, da obstajajo ukrepi, ki za kmete ne bi smeli biti preveč obremenjujoči, to pa so npr. sajenje dreves na robovih travnikov in ob vodotoku (saj drevje prepreči direktno izplakovanje v potok), enakomernejše gnojenje in podobno. Prav tako je dejala, da stroka podpira zasadev jezerske obale, ki prepreči erozijo in prav tako ublaži odtokanje vode s cest neposredno v jezero. Možnih rešitev za jezero in Savo Bohinjko je več, vsekakor pa bo treba zelo previdno in pozorno izbrati pravo, ki bo zagotovo morala temeljiti na strokovnih podlagah.

Kolesarska povezava

Kolesarska povezava med Bledom in Bohinjem je eden tistih infrastrukturnih projektov, ki so izjemno pomembni na več nivojih in za več ciljnih javnosti.

Bled in Bohinj danes nimata varne kolesarske povezave. Najvarnejši transport med obema krajema je po železnici. Kolesarska steza bo torej s ceste Bled–Bohinj, kjer je zunaj naselij dovoljena hitrost 90 kilometrov na uro, umaknila kolesarje ter jim s tem zagotovila varno pot. Prvi in daleč najpomembnejši vidik te investicije je varnost, smo slišali na predstavitvi trase, ki je v četrtek, 6. aprila, potekala v Medgeneracijskem centru Bled. Pomembnost projekta, ki ima vsa potrebna dovoljenja in soglasja, sta poudarila tako blejski župan Anton Mežan kot tudi bohinjski Jože Sodja. Drugi pomembni vidik gradnje je seveda trajnostna mobilnost – nič ne pomaga, če tako Bohinj kot Bled in celotna skupnost Julijske Alpe promovirajo trajnostno mobilnost, če pa na tem območju manjka infrastruktura – in ta kolesarska povezava je eden izmed ključnih infrastrukturnih projektov, ki manjka; s tega vidika je seveda kolesarska pot pomembna za celo Gorenjsko, celo več, za celo Slovenijo. Tretji vidik pa je kolesarski turizem; kolesarje si želi vsi, to so gostje, ki jim danes v skupnosti Julijske Alpe namenjajo ogromno pozornosti. Tako so obe blejski razbremenilni cesti ter kolesarska steza Bled–Bohinj med najpomembnejšimi infrastrukturnimi projekti zadnjih desetletij na tem koncu. Vsi trije



projekti so seveda projekti Republike Slovenije, pri vseh treh pa tudi s finančnimi sredstvi sodeluje Občina Bled, pri kolesarski povezavi pa tudi Občina Bohinj. Damijan Govekar iz podjetja PNG, projektant trase od Obrn skozi Sotesko, je predstavil izjemno zahtevno umestitev kolesarske steze v prostor na tem ozemlju, mag. Andreja Strupi Pavlin iz družbe CGD, projektantka trase od Soteske do Bohinjske

Bistrice, pa ta del povezave. Vrednost del za bohinjski del je 7,2 milijona evrov z DDV, za blejskega 12 milijonov evrov z DDV, skupna vrednost projekta pa je 19,2 milijona evrov z DDV. Za projekt so pridobljena evropska sredstva, Občina Bled sofinancira projekt skoraj 2 milijonoma evrov, Občina Bohinj skoraj 1,4 milijona evrov, preostalo pa prispeva Republika Slovenija. Kolesarska povezava bo končana 31. decembra 2024.

15. Srednjeveški dnevi

Srednjeveški dnevi na Blejskem gradu tradicionalno potekajo prvi konec tedna v juniju, 3. in 4. junija. Letos pa se dogodek prvič širi v maj, ko bo pestro dogajanje tako na gradu kot v grajskem parku potekalo že 7., 14. in 28. maja.



Foto: arhiv Zavod za kulturo Bled

7. maj je dan za pogum

Lambergarjeva vojska bo v taboru pod gradom pripravila šest viteških izzivov, kjer boste vsi neustrašni moški enkrat za vselej lahko dokazali svojo moč. Tekmovanje bo potekalo od 12. do 16. ure, vsak udeleženec bo ob prihodu prejel kartonček, kamor se bodo beležili rezultati, ob 16.30 pa bo grof Lambergar razglasil zmagovalca. Ta bo poleg večne slave prejel tudi bogato nagrado.

10:30

Sprejem graščaka pri vodnjaku na spodnji terasi

11:00 do 12:00

Viteški turnir na zgornji terasi gradu

12:00 do 16:00

Viteški izziv v taboru pod gradom

16:15

Razglasitev zmagovalca in podelitev nagrade

16:30-17:30

Viteški turnir na zgornji terasi gradu

14. maja razvajanje za dame

Kateri so tisti elementi, ki v dami spodbudijo njeno pristno, mogočno, božansko energijo? Drage dame, na ta dan se boste lahko naučile nagovoriti svoje čute skozi makrame pletenje, poslikavo s kano, spoznavanje kristalov in različne tinkture, za konec

pa boste lahko pogledale še, kaj vam napoveduje usoda. Damski krog bo potekal v taboru od 12. do 16. ure, vsaka dama bo ob prihodu prejela kuponček, na katerega si bo beležila svoj najljubši izbor in si na ta način izdelala profil srednjeveške dame. Med vsemi udeleženkami bomo izžrebali tudi eno, ki bo v dar prejela prav posebno darilo.

28. maja ne bo manjkalo norčavosti

Grof Lambergar v goste rad vabi plemiče in viteze s spremstvom od blizu in daleč, ampak pogovori med njimi velikokrat postanejo preresni in dolgočasni. Letos je zato grajskemu dvornemu norčku dal nalogo, naj skljiče vse igrive in nagajive otroke, še posebno tiste, ki se znajo veseliti in zelo oboje na glas smejeti. V taboru se boste med 12. in 16. uro učili glasnega smeja, smešnega oponašanja, zmedenega risanja in napetega pripovedovanja zgodb. Vsak otrok bo nagrajen.

3. in 4. junija gre zares

Ko nastopijo prve junijske noči, je na grajski skali končno vse nared za veliko praznovanje 3. in 4. junija. Blejski grad se takrat spremeni v prizorišče imenitnih sprejemov prelestnih gospodin in pogumnih vitezov, njihovih lahkotnih plesov in prikazov mečevanja, ne manjkajo pa niti zabavni

dvorni norčki. Nič manj živahno ni na srednjeveški tržnici pod gradom, kjer svoje umetno znanje prikazujejo rokodelci. Dobre jedače in pijače je za vse dovolj, saj v napornem ritmu praznovanja sicer marsikdo lahko omaga. Če koga še posebno zasrbijo pete, je tu pravo mesto, da se nauči lahkotnih plesnih korakov.

Lambergarjeva vojska, ki ima svoj tabor pod gradom, pa je pripravljena tudi v času, ko se na gradu in pod njim vsi zabavajo. Vitezi se čez dan urijo v spretnostih mečevanja, metanju srednjeveškega orožja v tarčo in streljanju z lokom.

Vabimo vas, da tudi vi postanete del srednjeveškega utripa na Blejskem gradu!

Dogodek na gradu poteka v odpiralnem času gradu, za vstop na grad je treba plačati vstopnino.



Novo grajsko drevo

Na zgornji terasi Blejskega gradu odslej raste mlad rumenocvetni divji kostanj. Nadomestil je več kot 180 let starega, ki je zaradi bolezni postal prenevaren za okolico. Zato so v Zavodu za kulturo Bled v sodelovanju z arboristko, ki je stanje drevesa spremljala že nekaj časa, Zavodom za varstvo kulturne dediščine in domačim vrtnarskim podjetjem Palček poskrbeli za izkop starega in zasaditev novega drevesa.

Za odstranitev več kot 180 let starega bolnega divjega kostanja so poskrbeli v domačem vrtnarskem podjetju Palček, kjer tudi sicer poskrbijo za čiščenje grajske skale. Desetmetrsko sadiko mladega kostanja, starega 12 let, so ročno prenesli na grad, kar ni bilo enostavno opravilo, saj je visokodebelna sadika s koreninsko grudo tehtala več kot 300 kilogramov! Pri odstranjevanju starega kostanja in koreninskega sistema je bil opravljen arheološki nadzor, saj je izkop sadilne jame predstavljal poseg v kulturni spomenik državnega pomena Bled – Blejski grad in registrirano nepremično dediščino Bled – Arheološko najdišče Grad. Zanj je pristojni Zavod za kulturno dediščino (Območna enota Kranj) izdal kulturnovarstvene pogoje za arheološke raziskave ob zamenjavi drevesa. Arheološke raziskave je izvedla ekipa zavoda ArheoAlpe. Pri tem so našli odlomke lončenine, pečnic, stekla, školjke in živalske kosti ter odlomke posod. Več o poteku arheološkega nadzora in najdbah boste lahko izvedeli na predavanju Mije Ogrin 22. maja ob 18. uri v Viteški dvorani na Blejskem gradu.



Foto: Mirko Kunišič

Razstava del Patricije Knap v Galeriji Stolp

V Galeriji Stolp je do 31. maja na ogled razstava z naslovom V nasmehu nekega dneva. Svoja dela razstavlja akademska slikarka Patricija Knap, umetnica mlajše generacije, ki se v svojem umetniškem ustvarjanju posveča odnosu med vidnim, videnim in predstavljenim v podobi. Umetnica ustvarja v okviru slikarstva in grafike, ki ju povezuje z novjšimi mediji, predvsem videom in fotografijo. Diplomirana slikarka (ALOU, 2019) svoje znanje pogloblja na Akademiji za likovno umetnost in oblikovanje Ljubljana, kjer zaključuje magistrski študij slikarstva. Na odprtje razstave vas vabimo 20. maja ob 18. uri v Viteško dvorano. Za vstop na Blejski grad je treba plačati vstopnino.



V maju na gradu praznujemo

Blejski grad je bil kot castellum Veldes, grad na pečini, v pisnih virih prvič omenjen 22. maja 1011 v darovnici kralja Henrika II., s katero je briksenskem škofu Adalberonu podaril Blejski grad in za 30 kraljevskih kmetij zemlje. Domnevajo, da je romanski stolp na strmi beli skali nad Blejskim jezerom obstajal že v času prve darovnice, s katero je leta 1004 isti kralj obdaroval briksenskega škofa Albuina (predhodnika škofa Adalberona) in njegovo škofijo s posestjo Bled na Kranjskem, in sicer v zahvalo za podporo pri utrditvi nemške oblasti v tem delu severne Italije.

Tokrat smo, da bi počastili to pomembno obletnico, k sodelovanju povabili Mijo Ogrin, ki bo predstavila arheološki nadzor pri saditvi nove sadike kostanja na zgornji grajski terasi. Predavanje bo v ponedeljek, 22. maja, ob 18. uri v Viteški dvorani. Za vstop na Blejski grad je treba plačati vstopnino.

ZKB
ZAVOD
ZA KULTURO
BLED

Več informacij na: www.zavod-za-kulturo-bled.si
Sledite nam na naših družbenih medijih @Bled castle
(Facebook, Instagram) ter na kanalu Bled Castle na YouTubeu.